

*Ислам динен кабул итүнең 1100 еллыгы мөбарәк булсын!*



# МАГЪПУМАТ

## Вестник

16+  
cdum.ru



Печатный орган Центрального духовного управления мусульман России

ذو القعدة - شوال - шаувань - зүль-кагда 1443 г. хиджри

№3 (217) 2022 г.



## ИЗГЕ БОЛГАР ШӨКЕР ЖЫЕНЫ

*Слава Всевышнему, покаяние и молитвы благодарности  
и надежды на святой земле Древних Булгар!*

21 мая на родине российского Ислама состоялось «Изге Болгар жөкер жыены» – «Благодарственный собор в благочестивых Булгарах».

Программа праздничного дня открылась в Болгарской исламской академии, где состоялось торжественное гашение почтовой марки в честь 1100-летия принятия Ислама Волжской Булгарией. Там же прошло за-

седание оргкомитета по подготовке и проведению юбилейных торжеств под руководством вице-премьера РФ Марата Хуснуллина.

С раннего утра на территории Болгарского государственного историко-архитектурного музея-заповедника собирались тысячи гостей, в том числе, делегаты XII Всероссийского форума татарских религиозных деятелей «Национальная самобытность и

религия» из 76 регионов России и зарубежья. Для них была подготовлена обширная культурная программа. На Исторической набережной проходили мастер-классы по овладению технологией изготовления средневековых чернил и изучению арабской каллиграфии – их организовали сотрудники Музея тюркско-татарской письменности.

*Продолжение на стр. 6-8*

20 мая в г.Казани состоялось XII заседание Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир».

Тема совещания, прошедшего в Казани под эгидой празднования 1100-летия официального принятия Ислама Волжской Булгарией: «Российский опыт сохранения этнокультурного многообразия, межнационального и межрелигиозного согласия – залог укрепления общегражданской идентичности». Целью заседания ГСВ является демонстрация мировому сообществу позитивного опыта Российской Федерации по сохранению силы и глубины российской общегражданской идентичности.

Участниками заседания стали государственные и общественные деятели России и зарубежья, руководители регионов, духовные лидеры традиционных конфессий, деятели науки и культуры. В начале мероприятия муфтий Татарстана Камиль Самигуллин прочитал аяты Священного Корана. Председатель Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир», Президент РТ Рустам Минниханов приветствовал участников заседания, отметив, что эти встречи неизменно отличаются обширной повесткой дня и представительным составом.

Заместитель Председателя Правительства РФ Марат Хуснуллин зачитал поздравительное приветствие от Президента России В.В.Путина. Полномочный представитель Президента РФ в Приволжском федеральном округе Игорь Комаров выразил надежду, что принятые решения помогут укрепить имеющиеся связи и придадут импульс новым проектам.

## «РОССИЯ – ИСЛАМСКИЙ МИР»



Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев рассказал о той работе, которая ведется в Татарстане в плане сохранения самобытной культуры и возрождения духовно-нравственных ценностей. Первый Президент Татарстана сердечно поблагодарил Верховного муфтия Талгата Сафа Таджуддина за его активную жизненную позицию и подвижническую деятельность на благо Отчизны: именно он 33 года назад организовал первое масштабное празднование 1100-летия принятия Ислама Волжской Булгарией по лунному календарю и тем самым заложил прекрасную традицию.

Глава Башкортостана Радий Хабиров сообщил о том, что мусульманские учебные заведения республики сотрудничают с учебными центрами стран Ближнего Востока и Центральной Азии, а в прошлом году по инициативе ЦДУМ России создана Евразийская ассоциация содействия

исламскому образованию. Пользуясь случаем, Р.Хабиров пригласил всех приехать в Уфу в сентябре 2022-го, чтобы принять участие в юбилейных мероприятиях, посвященных 1100-летию принятия Ислама Волжской Булгарией, и важнейшее из них – открытие новых корпусов Российского исламского университета Центрального духовного управления мусульман России.

**Шейх-уль-Ислам Талгат-хазрат** приветствовал участников заседания от имени ЦДУМ России и входящих в его состав 20 региональных духовных управлений: «Дорогие братья и сестры! В эти благословенные дни и в течение всего года юбилейные мероприятия проводятся по распоряжению Президента нашей страны Владимира Владимировича Путина. Только что перед заседанием наши гости из арабских стран спросили, как долго будут длиться торжества, до конца года? Я ответил: «Нет, до Судного дня! Пока живы, каждый день и каждый год празднуем и по Солнцу, и по Луне – все это дано нам Богом и будет продолжаться. А в сентябре ждем вас в Уфе – столице Башкортостана!» Сегодня мы посвящаем наше заседание булгарам. Кто же такие булгары? Это наши предки, которые начали добровольно принимать Ислам непосредственно от трех сподвижников пророка Мухаммада с.г.с. Зубайра ибне Жагда, Талха ибне Гусман, Габдурахман ибне Зубайра которые были посланы им с.г.с. в Древние Булгары 9 рамазана 9 года хиджры 1443 года тому назад!



Продолжение. Начало на стр. 2

Волжская Булгария – первое мусульманское государство в Европе. Славная ее история, велики испытания и лихолетья в веках. Ведь это они, в 1223 г. наголову разбили в Жигулевских горах, близ Самары 40 тысячную орду Субадай хана и на 13 лет задержали монгольское нашествие на Русь и Восточную Европу. И это после знаменитой битвы при Калке, где Субадай хан разбил объединенные войска русских князей и половецких ханов и разорил Киев... Украинских князей тогда там не было.

Даже после нашествия Батыя хана в 1235 г. и порабощения нашей Отчизны – Волжской Булгарии и Руси, сопротивление монгольскому нашествию не прекращалось. Переплавили их наши предки! Аль-хамду лиляh. Получилась Золотая Орда, а затем через века – Единая, могучая держава – Россия.

Для нас мусульман Поволжья, Урала и Северного Кавказа, Россия является, исконно родной землей многовекового оседлого проживания, на которой никогда в истории не было межрелигиозных войн, и наша страна была и остается более тысячи лет территорией добрососедства последователей традиционных конфессий мира. Многонациональным народом России пройден огромный путь государственного становления, в котором активное участие принимали и наши предки. Россия – наше общее достояние, общее наследие которое мы не вправе оставлять без своей защиты.

Сегодня в едином цивилизационном ареале исторического развития России, мусульмане, вторая по количеству своих последователей религия. И потому каждый из нас призван не только словом, но и делом внести свой вклад в служение Вере и Отчизне, ради духовно-нравственного возрождения народов нашей страны, подготовке достойных кадров проповедников Истины и добра, мира и согласия на бескрайних просторах нашей Отчизны и во всем мире.

Мусульманами нашей необъятной Родины, Поволжья и Урала, Северного Кавказа накоплен богатый опыт развития всех этих форм работы, и мы несомненно должны по-братски делиться им не только с нашими российскими единоверцами, но и с нашими братьями и сестрами в странах СНГ и мира. И это совершенно не-

обходимо, чтобы укрепить единство и сплоченность последователей традиционного Ислама – Ахлюс-суннати валь-жамага против распространения радикальных течений и сект, экстремистских движений и терроризма, пытающихся исказить божественную суть и истинный смысл нашей Веры – подлинного Ислама.

Вернейший путь к этому, несомненно в распространении подлинных знаний, прежде всего среди молодежи, о Вере нашей, раскрытых в Священном откровении Всевышнего Создателя, благословенном припадании – Сунне Посланника Его – Пророка Мухаммада С.А.С., богатейшем духовно-богословском наследии и реальном опыте взаимоуважения, мира и согласия между народами нашей любимой Отчизны.

Мы гордимся нашей необъятной Родиной – Россией и нашим достойным национальным лидером Владимиром Владимировичем Путиным, поддерживаем глубоко выверенный курс на укрепление независимости, мощи и процветания нашей Отчизны, мира, справедливости и взаимопонимания во всем мире.

Мы выражаем Президенту нашей страны сердечную признательность, а также всем руководителям и лидерам нашей Родины, Совету Безопасности, Министерству обороны, Министерству иностранных дел и Генеральному Штабу Вооруженных сил России, всем министерствам и сотрудникам правоохранительных структур, органам государственной власти федеральных, региональных и муниципальных уровней, и всем, кому дороги и близки чаяния народа, единство, неделимость, мир и процветание нашей Отчизны и всего мира! Выражаем им сердечную благодарность за сплоченность, единство решений и действий в этот исторический, переломный период строительства новой, многополярной эры в судьбе и истории человечества!

Мы молим Его Всемилодивейшего о всех наших воинах, надежных защитниках нашего единого Отечества, в особенности о тех, кто исполняет свой священный долг перед Родиной во время проведения специальной военной операции на Украине для защиты мирного населения ДНР И ЛНР, демилитаризации и устранения угрозы возрождения нацизма в этом многострадальном крае.

Ведь они берут славный пример от своих отцов и дедов, которые с Верой, Надеждой и величайшей Любовью ко Всемогущему Творцу, и в благодарность Ему за священный дар Жизни и Родины, не дрогнули, выстояли! И 77 лет тому назад, ради своих детей, внуков и будущих поколений потомков, достигли в Берлине логова фашистского зверя и добились Великой Победы в Великой Отчужденной войне с почти всеевропейскими полчищами германского фашизма!

Когда у соседа развелись не только колорадские жуки, но уже полчища крайних националистов и неонацистов, которые на протяжении целых 8 лет, а это в 2 раза дольше, чем даже в годы ВОВ, ведут планомерное братоубийственное кровопролитие и геноцид на многострадальной земле Донбасса. И это все, при прямом руководстве и участии США и потворничестве стран Запада, дошло до расширения присутствия военной машины Североатлантического блока НАТО вплотную к западным границам нашей Родины.

Эта вероломная завистливая традиция Запада в отношении нашей единой великой державы повторяется почти каждое столетие! Сколько бед, крови и слез пролилось на Земле?.. В Ираке, Сирии, Афганистане и Ливии? и других странах? А дальше, что ждать? Возгордился фараон, а может и Даджал...

**«И Каруна и Фараона и Хамана Мы наказали уже в этом мире. И при-**

وَقَارُونَ وَفِرْعَوْنَ وَهَامَانَ وَلَقَدْ جَاءَهُمْ مُوسَى  
بِآيَاتِنَا فَاسْتَكْبَرُوا فِي الْأَرْضِ وَمَا كَانُوا سَابِقِينَ

**шел к ним Моисей с ясными знаменами (доказательствами), а они возгордились на Земле (не имея на это право) и не оказались они опередившими – избежавшими Нашего наказания».**

Верховный муфтий уверенно заявил: «Наши предки сохранили единую Родину, завещали беречь мир и согласие. Даст Бог, в единстве и сплоченности, все вместе, мы выдержим и эти испытания, выпавшие на долю нашего Отечества сегодня. Мы, мусульмане России, вместе с нашими православными соотечественниками и последователями других традиционных конфессий и впредь будем вносить достойный вклад в сохранение мира, единства и могущества нашей Родины.

Окончание на стр.4

Окончание. Начало на стр. 2-3

Всецело поддерживая меры государства по укреплению единства страны для действенного отпора вероломным силам международного терроризма и антихриста – даджала, мы, мусульмане России, вместе с нашими православными соотечественниками и последователями традиционных конфессий нашей страны и впредь будем вносить достойный вклад в сохранение мира, единства и могущества и дальнейшего процветания нашей единой Родины!

Более сотни народов и последователи всех традиционных конфессий, веками живем мы в мире и согласии на земле нашей великой Отчизны! И в этом многим, у кого есть совесть и разум, достойный пример мира и согласия между народами и цивилизациями мира! Можно жить так и нужно, и угодно Богу!

Указано в досточтимом Коране: «**Подлинно, уверовавшие в Единого Бога-брatья. Приводите в добрый порядок взаимоотношения между вашими братьями. Побойтесь Господа – может удостоитесь милости Его**» (аль-Хужурат, аят 10). Именно поэтому, мы не приемлем гордыню, спесь, экстремизм и терроризм, когда насилием и враждой пытаются натравить народы и страны, божьи создания друг против друга! Сохранение и укрепление духовных основ жизни в этом мире, нравственности, является нашим священным долгом пред Всевышним Создателем, детьми и внуками, последующими поколениями. И, несомненно, это наш священный долг перед Отчизной!

Мы искренне благодарны Президенту нашей страны Владимиру Владимировичу Путину за огромное внимание и последовательную поддержку духовно-нравственного возрождения, межконфессионального диалога и братского сотрудничества приверженцев традиционных религий нашей Отчизны, воссоздания отечественной школы исламского образования и богословия.

Мы благодарны всем федеральным и региональным органам государственной власти, Президенту Татарстана Рустаму Нургалиевичу Минниханову, Главе Республики Башкортостан Радий Фаритовичу Хабирову и всем руководителям Республик Северного Кавказа и других регионов нашей необъятной страны за действенную поддержку, которая помогает нам претворять в жизнь множество проектов и программ духовно-нравственного возрождения Отечества, и вносит достойный вклад в гармоничное развитие Великого Союза Братских Народов Единой России, укрепление единства и могущества нашей, Одним и Единым Богом хранимой Великой Державы!

## В РАМКАХ ПРАЗДНОВАНИЯ 1100-ЛЕТИЯ ПРИНЯТИЯ ИСЛАМА ВОЛЖСКОЙ БУЛГАРИЕЙ ОТКРЫТ ПАМЯТНЫЙ КАМЕНЬ НА МЕСТЕ СТРОИТЕЛЬСТВА СОБОРНОЙ МЕЧЕТИ КАЗАНИ



В торжественной церемонии, прошедшей 20 мая на территории бывшего парка «Кырлай», приняли участие делегаты XIII Международного экономического саммита «Россия – Исламский мир: KazanSummit 2022» и XII Всероссийского схода татарских религиозных деятелей, представители отечественного и зарубежного духовенства, главы регионов. Среди почетных гостей – заместитель Председателя Правительства РФ Марат Хуснуллин; Президент РТ Рустам Минниханов; Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев; Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; председатель ДУМ РТ, муфтий Камиль Самигуллин; председатель Координационного центра мусульман Северного Кавказа, муфтий Исмаил Бердиев; руководитель Администрации ЦДУМ России, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов; Митрополит Казанский и Татарстанский Кирилл и другие.

На специально подготовленной площадке муфтий Татарстана Камиль Самигуллин провел джума-намаз и выступил с проповедью, в которой напомнил о событиях 922 года, когда наши предки-булгары с искренней верой в Аллаха приняли Ислам.

Право открыть памятный камень, символизирующий начало строительства будущей главной мечети Казани, было предоставлено юным мусульманам – шакирдам медресе. На монолите нанесена надпись на арабском, русском, татарском и английском языках: «В ознаменование строительства Соборной мечети в честь 1100-летия принятия Ислама Волжской Булгарией».

Перед тем, как прочитать дуа, Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин рассказал о молитве, благодаря которой воплощаются в жизнь проекты новых храмов, и по всей России, от Камчатки до западных границ, строятся Дома Аллаха: «...**В мечети никто не остается, после намаза все идут домой, к родным. Однако потом опять возвращаются, потому что любая мечеть, любой храм Божий – это сени Рая!**».



## ФОРУМ ТАТАРСКИХ РЕЛИГИОЗНЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ

20 мая в Татарском государственном академическом театре оперы и балета имени М.Джалиля состоялось пленарное заседание XII Всероссийского форума татарских религиозных деятелей «Национальная самобытность и религия». В нем приняли участие делегаты из 76 регионов России и 5 стран зарубежья.

В Президиуме – почетные гости и организаторы мероприятия: Президент РТ Рустам Минниханов; Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев; заместитель Председателя Правительства РФ Марат Хуснуллин; заместитель Премьер-министра РТ, председатель Национального совета Всемирного конгресса татар Василь Шайхразиев; Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; председатель ДУМ РТ, муфтий Камиль Самигуллин; Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин и другие.

С приветственным словом выступил Марат Хуснуллин, высоко оценивший значение ежегодного форума татарских религиозных деятелей. Василь Шайхразиев напомнил историю принятия Ислама булгарами и рассказал о влиянии этого исторического события на жизнь народов России. Рустам Минниханов констатировал, что юбилейные торжества

проходят на высшем уровне, и выразил огромную благодарность Президенту РФ В.В.Путину и оргкомитету под руководством М.Хуснуллина.

Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин в своем выступлении отметил:

الحمد لله وبه نستعين والصلاة والسلام على  
رسوله محمد وآله وأصحابه اجمعين  
وعلىنا وعلى عباد الله الصالحين التابعين لهم  
بإحسان إلى يوم الدين

Мөхтәрәм аксакалыбыз Минтимер Шәриф улы, Татарстан Республикасы Президенты һәм барыбызга да олы үрнәгебез – Рөстәм әфәнде Нурғали улы, илебезнең башкаласында

Ватаныбызга олы хезмәтләре, бөтен юллары белән бергә – Марат әфәнде Шакиржан улы, Президиумдагы булган бөтен кардәшләрем, хәзрәтләр, бу мәжлесне үткөрү өчен олы тырышлыгын куйган Бөтендөнья татар конгрессы, аның житәкчесе Василь әфәнде Гаяз улы, анда хезмәт итүчеләр, барыбызны куаныч-шатлыкта, күнел күтәрелгендә үткәрер өчен хезмәтләрен куйган бәндәләрне дә – барыгызны да сәламлим:

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته

Аллаһ Раббыбызның бетмәс рәхмәт һәм бәрәкәтләрен, ике дөнья бәхәт-сәғадәтләрен теләп, дога кылам.

Окончание на стр. 6



Окончание. Начало на стр. 5

Күрдөк, догаларыбыз кабул, Аллахга шөкер! Бер атна элек Василь эфэнде белән сөйләшкәндә, бу мәчеткә нигез салуны жомга белән бергә үткәрсәк иде, дигән идек. Телефоннан карап торабыз, бөтен ил буенча яңгыр, Себердән башка. Болгарда 1989 нчы елдан бирле үткәрәбез “Изге Болгар шөкер жыенын”. Беркайчан бу бәйрәмбезне үткәргәндә яңгыр яуганы юк. Бер тапкыргына, башланганда, Минтимер Шәрипович сөйләп тора, карыйм сул күзем белән, Иделдән давыл килә. Атналар буена яңгыр яуып та, ни эшлибез инде, суланабыз, бу юллар, бу кунакханәләр, бу мәчетләр дә юк – бернәрсә дә юк, кыр урман һәм жимерелгән мәчет. Килеп житте, чылатты биш минут кына. Бөтен тирәбездә яуа, анда – юк. Бүген жомгадан соң, ташны куйганнан соң яуды, Аллахга шөкер. Бер елны ике атна яуды, елы хәтеремдә юк, Болгарга утыз чакрым калды, бөтен һава тап-таза, зәп-зәңгәр, кошлар сайрап тора, күктә “Болгар”, дигән язу чыкты, гәрәп хәрәфләре белән, “гәйн”нең башы аска караган, ноктасына хәтлек бар. 1996 нчы елда беләсез, кыш беткәннән бирле яңгыр яумады, июньдә тәүбә кылабыз, Болгарның житәкчесе Камиль эфэнде килде дә: “Хәзрәтләр, кыш беткәннән бирле бер тамчы яңгыр яуганы юк, яна бөтен нәрсә”, - дигән вакытында, “Камиль эфэнде, хәзер сарыкларны суябыз, дога кылабыз – булыр яңгыр!”. Ашадык, палаткаларны сүтеп, тарылыша башладык, чиркәү яныннан Казан-Уфа юлына чыктык дигәндә, Валлаһи, чиләкләп яудырды яңгыр Аллаһы Тәгаләбез. Шундый бәйрәм бу! Андый-мондый гына түгел! Берәй юбилей гына түгел! Бу бәйрәм – күктәге фәрештәләрнең бәйрәме!

Хәзер мәчетләр салына. Салырга чабасы да юк, йөрисе дә юк! Бу мөгжиза түгелме?! Аллахның барлыгының олы дәллиле түгелме?! Беркөн житер, Аллах насып итсә, бөтен мәчетләребез, мэхәлләләребез, мэдрәсәләребез нәзарәт балансында түгел, дәүләтнең балансында булып, утына да, жылытуына да, имамнарга, сакчыларга, батюшкаларга да эш хакын да түләп, бөтен сәдакаларне хәйрия эшләренә, һәр жомга мәчетләребездә шушундый бәйрәм иттереп, кинәнә торган вақытлар житәчәк.

Ана, референдумда “Аллаһга ышану һәм традицион рухи эхлак – безнең ата-бабаларыбыз мирасы” дигән төзәтмәсе, 104 ел динсезлекне дөгъваләгәннән соң кабул ителгән төзәтмә, Аллахның кушуы ул! Бөтен халык моңа ризалыгын бирде. Күнелендә булса да, һәркемнен иманы бар! Бүгенге көндә дәджал белән кара-каршы торган вакытында бу дәлил! Нәрсә калды? Тагын бер атна, өч ай сөйләсәк тә бетми, шушы 33 ел арасында эшләгән эшләр. Калды эш бездә, сездә. Монда бит гади халык түгел инде. Чалмалы утырганның ярты залдан күберәк булмаса, әле кимәгәннәренә күпме. Сездә, бездә тора эш! Ун биш мәчеттән хәзер Татарстанда мең ярим мәчет бар. Ун алты мәчеттән Башкортстанда мең дүртүз мәчет, Аллахга шөкер.

Өметем иде, Чаллы мәчетен салган вакытыбызда, Казан белән Уфа арасын атна саен үтәбез, кая туктап намаз укырга, “Әх шушы араларда калган һәр авылларда мәчет булса иде” дип. Анысы да булды! Ләкин күпмесе бикле. Менә өендә бер кирәкмәгән әйберне алда, шкафта яткыр, ул сина ләгънәт әйтәп тора Аллах каршысындагына, чөнки исраф, эрәм. Булган әйбер эшләтергә тиешле. Яңы киём алдың, монсын тегенә бир, чүплеккә ташлама, идән чүпрәгенә әйләндермә. Бездә тора эш! Эшлибез дә шикелле. Печәнгә бензин сибеп торучылар житәрлек. Без бит профессия түгел. Һәркайсыбыз Пәйгамбәр (с.г.в)ның урынында! Пәйгамбәр (с.г.в)нең варислары! Шуны истән чыгырмыйк!.

По итогам работы форума была принята **резолуция**, в которой сформулированы главные итоги добровольного принятия Ислама предками-булгарами, намечены очередные задачи по сохранению и возрождению исламских традиций как фундамента национальной татарской культуры. Также в итоговом документе четко выражена патриотическая позиция мусульманского духовенства: «В данный момент Россия проходит через серьезные испытания морального, экономического и военного характера. Мы приложим все усилия для сохранения внутреннего единства нации, помощи соотечественникам и защитникам Отечества, обеспечения мира и благополучия в стране».

## ВЕРХОВНЫЙ МУФТИЙ ТАЛГАТ САФА ТАДЖУДДИН НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ «ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД РЕСПУБЛИКОЙ ТАТАРСТАН»



В ходе пленарного заседания XII форума татарских религиозных деятелей в Казани, Президент Татарстана Рустам Минниханов вручил высшую государственную награду республики - орден «За заслуги перед Республикой Татарстан» Председателю Центрального духовного управления мусульман России, Верховному муфтию, Шейх-уль-Исламу Талгату Сафа Таджуддину.

Главного государственного ордена Республики Татарстан духовный лидер российских мусульман удостоен «за большой вклад в развитие духовной культуры, укрепление межнационального и межконфессионального мира и согласия».

Орден «За заслуги перед Республикой Татарстан» является высшей государственной наградой Республики Татарстан. Им награждаются граждане за особо выдающиеся заслуги в развитии государственности Республики Татарстан, обеспечении прав и свобод граждан, развитии экономики, культуры, науки, образования, здравоохранения, искусства и спорта, за проявленные отвагу и мужество при охране общественного порядка.

Стоит отметить, что в 2019 году Президент Татарстана наградил Шейх-уль-Ислама Талгата Таджуддина государственным орденом «Дуслык» (Дружбы).



## ИЗГЕ БОЛГАР ШӨКЕР ЖЫЕНЫ

*Продолжение. Начало на стр. 1*

Пообщаться с участниками конно-автомобильного пробега, полюбоваться на породистых лошадей, посетить выставку-продажу изделий народно-художественных промыслов Республики Татарстан – все эти и другие интерактивы были интересны и взрослым, и детям. Ни дождь, ни град, ни ветер не помешали участникам народных гуляний.

### КОЛЛЕКТИВНАЯ МОЛИТВА ПОКАЯНИЯ «ТАУБА»

Несомненно, центром духовной жизни праздника стала коллективная молитва покаяния «Тауба», которую по традиции возглавил Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин. Она проходит недалеко от места захоронения сподвижников Пророка Мухаммада (с.а.с.)

Эта традиция была возрождена в 1989 году Шейх-уль-Исламом, Верховным муфтием, Председателем

ЦДУМ России Талгатом Сафа Таджуддином во время празднования 1100-летия Ислама по лунному календарю.

На площадке около Малого минарета Булгарского городища собрались сотни мусульман с искренним намерением раскаяться в своих грехах, ошибках и недостатках, просить у Милосердного Создателя прощения и помощи. Холодный ветер и темные тучи не помешали прийти сюда мужчинам и женщинам, старикам и молодым – все пространство заполнено людьми. На возвышении, в окружении соратников – глав региональных духовных управлений, имам-ахундов и имам-мухтасибов – Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин молится на арабском и на татарском языках, и каждую фразу вслед за ним повторяют единоверцы. Удивительная атмосфера духовного единения, чистоты помыслов и огромной любви к Богу...

Развешаются знамена ЦДУМ России, и над землей взлетают к

небу слова покаяния: «О, Аллах! О, Справедливый, Знающий все наши недостатки! Прошу прощения за все свои ошибки в делах и словах...».

Братья и сестры по вере возносят хвалу Создателю и обращаются к Нему с просьбой: «Прости нам наши грехи, смой наши плохие деяния и окружи нас вместе с хорошими людьми, наш Господь, и дай нам то, что обещано Твоему Посланнику, и не опечаль нас в Судный день». Молящиеся перечисляют 99 имен Аллаха и просят Его: «О Всемилостивый и Справедливый Творец! Прими наше покаяние, прости нас и всех наших предков, которые покинули этот свет с истинной верой. Хвала Аллаху, Господу миров! Пусть Всевышний примет нашу молитву!»

«Тауба» заканчивается, но сила ее эмоционального воздействия так велика, что еще долго верующие будут вспоминать о своей молитве покаяния. Иншаллах, через год мы соберемся здесь вновь...

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ «ИЗГЕ БОЛГАР ШӨКЕР ЖЫЕНЫ»

Мастера искусств Татарстана показали литературно-музыкальную композицию о прибытии Багдадского посольства в Древние Булгары, после чего состоялось торжественное открытие «Изге Болгар шөкер жыены». В церемонии приняли участие: Президент РТ Рустам Минниханов; Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев; заместитель Премьер-министра РТ, председатель Национального совета Всемирного конгресса татар Василь Шайхразиев; Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; заместитель министра культуры РФ, ответственный секретарь федерального оргкомитета Ольга Ярилова; председатель Координационного центра мусульман Северного Кавказа, муфтий Исмаил Бердиев; Председатель Высшего совета по делам Ислама Бахрейна, шейх Абдурахман Мохаммед Рашид Аль Халифа; председатель ДУМ РФ, муфтий Равиль Гайнутдин; Митрополит Казанский и Татарстанский Кирилл; председатель ДУМ РТ, муфтий Камиль Самигуллин; Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин и другие почетные гости.



**Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин** приветствовал собравшихся на татарском, арабском и русском языке. В своей речи он, в частности, сказал: «Мөхтәрәм Татарстан Республикасы Президенты Рөстәм әфәнде Нургали улы, аннан да әүвәл Президентыбыз, Дәүләт Киңәшчесе, олы остасыбыз да, гомер буена Аллаһның йомышын башкаручысы Минтимер, безне дә тимер итергә тырышкан, Шәриф улы, газиз кунаклар. Тәбриклибез, ел буена мондый бәйрәмнәребезне үткәрәбез. Бүген бөтен илебез белән, чит илләрдән килгән кунакларыбыз белән бергә бер-беребезне тәбриклибез.

Мы очень много в последнее время говорим об идентичности. Что такое идентичность? Это чтобы каждый оставался в том виде, в каком он есть. В Европе уже не знают с кем жить, кого на чего поменять, но, сколько бы не меняли, даже если ослу большой хвост приделать и рога поставить, все равно конем не будет. Мы не Мичурины, а рабы Божьи, на земле живем, на той, который дал Бог. И наш сегодняшний праздник – восстановление гражданской идентичности каждого народа, племени. 193 народа России объединила в себе. Это Бог объединил! Пример организации объединенных наций. Чем больше



праздников, тем меньше войны, чем больше застолье, тем больше взаимопонимания. Поэтому у нас в Исламе и хадж есть. А вот это собрание тоже как хадж. Нас обвиняли всякие радикалисты, что это язычество собираться в Булгарах. Тогда и в доме жить язычество. побыстрее в могилу и на тот свет. Жить и жить! Шуның өчен дә без монда килдек кем икәнлегезне Аллаһ каршында да, бәндә каршында да, бөтен дөньяда да болгар-татарның кем икәннән таныдык та, таныттык та, Аллаһга шөкер!

**“Кешеләргә шөкерле, рәхмәтле була алмаган кеше, Аллаһга да шөкерен кыла алмас”.** Шуның өчен бүген сезнең алдыгызда, (монда минең турыда күп сөйләделәр, әлдә сөйләләр, Аллаһ кушса) бу эшнә гәмәлгә ашырып, шушы хәлгә, Болгар илен, бөтен

илебезгә, бар дөньяга танытып, бәйрәмне болай да үзөбез дә үткәрә идек, Президентыбыз Владимир Владимирович Путин кушмаса да ел саен, ләкин ул кушып торды, үзе монда килде. Хәзер аның кушуы белән бөтен дөнья буенча шатланыгыз, куаныгыз, дип, бөтен хәзрәтләр килде. Сөенерлегез бар! 80 нән артык мөфтигезебез дә бар илебездә. Мәчәтләребез 7500 илебез буенча. Барыгыз исеменнән барыбыз алдыгызда шәһадәтебезне бирергә рөхсәт итегез». Верховный муфтий Талгат-хазрат зачитал указ-фарман и вручил награды ЦДУМ России многоуважаемым Р.Минниханову, М.Шаймиеву и В.Шайхразиеву, тем самым высоко оценив их заслуги в деле духовно-нравственного возрождения общества.



\*\*\*

После полуденного намаза, который провел Шейх-уль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин возле Большого минарета, продолжились мероприятия, запланированные организаторами. Одно из ярких зрелищ – финальные поединки по национальной борьбе куреш. На сцене выступили лауреаты Межрегионального конкурса исполнителей произведений духовного наследия «Илаһи моң» и самодеятельные творческие коллективы.

\*\*\*

В шатре ЦДУМ России состоялся праздничный прием, во время которого Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин общался с главами региональных духовных управлений и другими участниками юбилейных торжеств.

Поздним вечером на территории комплекса «Белая мечеть» в Булгаре состоится световое шоу, в основе которого – символы традиционного Ислама.



26 мая в Уфе состоялось открытие мемориального комплекса Ризаэдина ибн Фахреддина.

Церемония, приуроченная к 1100-летию принятия Ислама, прошла на старинном мусульманском кладбище, где похоронен великий просветитель и богослов, ученый-энциклопедист с мировым именем, талантливый писатель... С 1923-го по 1936 год муфтий Ризаэддин ибн Фахреддин был главой Духовного управления мусульман Внутренней России и Сибири, и всю свою жизнь он отдал изучению истории и культуры народов, исповедующих Ислам.

Почтить память выдающегося деятеля отечественного мусульманства пришли: Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; председатель ДУМ РТ, муфтий Камиль Самигуллин; заместитель генерального директора ПАО «Татнефть» Рустам Мухаммадеев; имам-хатыб мечети «Ихлас» Мухамет Галлямов; руководитель Всемирного конгресса татар в РБ Альфред Давлетшин, родственники богослова, священнослужители, ученые, журналисты.

## ОТКРЫТИЕ МЕМОРИАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА РИЗАЭДИНА ИБН ФАХРЕДДИНА



Мероприятие началось с чтения Корана. Верховный муфтий рассказал о жизненном пути Ризаэдина ибн Фахреддина и его подвижнической деятельности. Камиль Самигуллин говорил о духовном наследии ученого и о том, как в Татарстане чтут память мусульманского просветителя.

Все выступающие с удовлетворением отметили, что мемориальный комплекс стал более доступным для посетителей: появились указатели, выложена брусчаткой тропинка, обновлен могильный камень. Огромная благодарность всем, кто принимал участие в строительстве!

## ГОСТИ ВЕРХОВНОГО МУФТИЯ - РЕЛИГИОЗНЫЕ ДЕЯТЕЛИ УЗБЕКИСТАНА



27 мая по приглашению ЦДУМ России в Башкортостан прибыли религиозные деятели Узбекистана. В уфимском аэропорту

«Мустай Карим» делегацию во главе с заместителем председателя Управления мусульман Узбекистана Иброхимом Иномовым

встречали сотрудники ЦДУМ России и Генконсульства Республики Узбекистан в г.Казань.

В ходе визита гости встретились с Шейх-уль-Исламом, Верховным муфтием, Председателем ЦДУМ России Талгатом Сафа Таджуддином. Собеседники обсудили перспективы сотрудничества в плане противодействия религиозному экстремизму и терроризму и высказались за дальнейшее развитие отношений. Шейх-уль-Ислам провел небольшую экскурсию по территории исторической резиденции и нового комплекса зданий Российского исламского университета ЦДУМ России, рассказал об истории старейшего духовного управления страны и о современной жизни отечественных мусульман.

Продолжение на стр.11

окончание. Начало на стр. 10

Во встрече также принимал участие председатель ДУМ Татарстана, муфтий Камиль Самигуллин.

Выступая в Первой соборной мечети г.Уфа, где собрались члены узбекской диаспоры, Верховный муфтий Талгат-хазрат высоко оценил значение встречи с единоверцами из братской республики: «За 30 лет мы очень соскучились, и даже немного позабыли друг друга, ведь это треть жизни. Конечно, мы здесь вместе живем и работаем, изюм и курагу любим, но чего-то не хватало. С вашим визитом, Иншаллах, начинается новая эра взаимоотношений. Да, Советского Союза нет, но мы-то есть! Ташкент никуда не перенесли, Бухара и Самарканд на том же расстоянии, дороги те же, воздух тот же, лепешки, яблоки, груши... И поэтому давайте ездить друг к другу в гости!»



Иброхим Иномов сердечно поблагодарил Верховного муфтия: «В этой поездке мы увидели грандиозные дела многоуважаемого Шейх-уль-Ислама. Пользуясь случаем, хочу выразить от имени достойного муфтия Узбекистана Нуриддина Халикназарова и от лица всех присутствующих искреннюю признательность Талгату Сафа Таджуддину и всему коллективу управления за их бесценный, феноменальный, титанический труд, который они делают с любовью во имя Всевышнего Аллаха, во имя Отчизны, на благо народов Российской Федерации». Свою эмоциональную, прочувствованную речь Иброхим Иномов завершил великолепным прочтением стихотворения А.С.Пушкина «Подражание Корану».

## ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНОК



**Ежегодно в старейшем учреждении Уфы для сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (бывший Башкирский республиканский детский дом № 1) устраивается большой праздник для юношей и девушек, окончивших 11 класс и вступающих в новую жизнь. На «Последний звонок» приходят самые верные друзья детей: воспитатели, школьные учителя, тренеры спортивных секций, спонсоры. Почетным гостем и наставником на торжестве был Председатель ЦДУМ России, шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин. Уже более 20 лет ЦДУМ России шефствует над детьми.**

Выступая на торжественном мероприятии, Шейх-уль-Ислам Талгат-хазрат отметил: «Первое, чем мы отличаемся от окружающего мира, это наша речь. Человек говорящий! Слово и объединяет, и разъединяет, иногда бывает хуже, чем кинжал, пронзает насквозь. Знаете, какое было самое первое слово на Земле? У всех нас есть отец и мать, а у нашего прадедушки Адама и прабабушки Хавы (Евы) отца и матери не было. Их Всевышний создал из глины и вдохнул в них душу – это Божественная искра, которая делает нас говорящими, любящими, думающими. Адам начал дышать и произнес первое слово: «Альхамдулиллях! Слава Богу!» И потом пошел от Адама и Евы род людской – все

народы, белые, черные, желтые и другие. И мы здесь главные: к какой бы нации и конфессии человек ни относился, верующий или атеист, добрый или злой – каждый является наместником Бога на земле».

Талгат Сафа Таджуддин поведал юношам и девушкам о том, как 1100 лет назад наши предки-булгары приняли Ислам, а в этом году по всей стране проходят юбилейные торжества; рассказал о пяти столпах великой религии и о том, как в мире и согласии живут народы нашей Отчизны.

Прекрасное наставление дал Шейх-уль-Ислам Талгат-хазрат молодежи: «Земля у нас одна, Родина одна, и Бог один! Хватайтесь за Него, живите с Богом в душе. Все вокруг вас – человек ли, животное ли – это творение Создателя. И если вы к ним с добром и с лаской, несомненно, успех в жизни обеспечен, Иншаллах. Сегодня вы – красавицы, джигиты, и пусть в вашей жизни сопровождает Милость и Благодать Всевышнего. Слава и хвала Ему, и огромная благодарность родителям и тем, кто все эти годы, ежедневно, днем и ночью были рядом с вами – не просто по работе, а от всего сердца старались, чтобы вы росли достойными людьми. В добрый путь!» Верховный муфтий познакомился с каждым из 12 выпускников, сказал немало теплых слов и вручил ценные подарки от ЦДУМ России.

ОНЛАЙН ТРАНСЛЯЦИИ  
— МЕРОПРИЯТИЙ  
— И ПЯТНИЧНЫХ ПРОПОВЕДЕЙ



ЦДУМ РОССИИ  
<https://www.youtube.com/channel/UC29HFeQTWo4-peaA2urJAFw>



Открытие памятного камня на месте строительства Соборной мечети Казани. 20 мая 2022 г.



Изге Болгар жыены. 21 мая 2022 г.



## НОВОСТИ

ОНЛАЙН ТРАНСЛЯЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ  
И ПЯТНИЧНЫХ ПРОПОВЕДЕЙ



Верховный муфтий  
Талгат Таджуддин  
<https://vk.com/talgattadguddin>

Учредитель: Центральное Духовное управление мусульман России  
Адрес редакции и издателя:  
450057, Республика Башкортостан,  
г. Уфа, ул. Тукаева, 50  
Тел: (347) 250-80-86, Факс: 250-80-99  
Главный редактор: Зубаерова И.М.

Уважаемые читатели! Относитесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях!

Сайт: [www.cdum.ru](http://www.cdum.ru)  
e-mail: [maglumat@cdum.ru](mailto:maglumat@cdum.ru)  
Дата выхода в свет: 08.09.2022  
Объем: 12 полос Тираж: 2000 экз.  
Заказ №8228

Отпечатана в ООО РПК  
«Формула», 450001,  
Республика Башкортостан,  
г. Уфа, ул. Комсомольская,  
д.2, корпус 9  
Цена бесплатная.

Газета издается при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования»  
Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, св-во ПИ №77-11980 от 04 марта 2002 г.